

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 13 (1434) Четверг, 29 марта 1945 года | ЦЕНА 15 КОП.

Патриоты колхозной деревни

Продолжаем печатать имена патриотов колхозной деревни, давших взаимнообразно семена своим колхозам.

По колхозу им. Пушкина, Шагаевского сельсовета

- 44. П. М. НАПАЛКОВ—16 кг зерновых и 100 кг карт.
- 45. В. С. ЖИРКОВ—10 кг зерновых и 100 кг картоф.
- 46. П. А. ОДУЕВ—8 кг зерновых и 100 кг картофеля.
- 47. И. И. ЖИРКОВ—10 кг зерновых и 100 кг картоф.
- 48. Г. Д. ВЛАСОВ—10 кг зерновых и 100 кг картоф.
- 49. И. Ф. ХАРИТОНОВ—10 кг зерновых и 100 кг кар.
- 50. Ф. И. ВЛАСОВ—5 кг зерновых и 100 кг картоф.
- 51. Т. П. МАЛЫЖЕНКОВА—100 кг картофеля.

Смотр готовности к весеннему севу

В подготовке к весеннему севу не может быть «мелочей». Каждая недоделка, пусть даже самая маленькая, неизбежно затормозит дело. Поэтому в оставшиеся дни до начала полевых работ очень важно вскрыть все недостатки и быстро устранить их.

Из практики прошлых лет известно, что многие колхозы нашего района весну встречали неподготовленными. Поверхностное руководство артельным хозяйством, легкомысленное отношение к делу часто приводило не только к задержке, но и к срыву весеннего сева.

В колхозе им. Куйбышева, Шагаевского сельсовета, в прошлом году весной плуги считали исправными, а когда выехали в поле, то они вышли из строя с первой же борозды, потому что плохо были отремонтированы. Пришлось их устранивать в разгар сева. В итоге колхоз затянул посевные работы и получил низкий урожай. Как видно, наспех отремонтированные плуги сыграли свою отрицательную роль.

В Мадаевской МТС в 1944 году затянули ремонт тракторов, а перед севом «нажали на все педали». Но из этого нажима, кроме огромного вреда, ничего не вышло. Наспех собранные тракторы не смогли даже дойти до места работы, ломались в пути, в борозде, а некоторые из них, прибыв в колхоз, все лето стояли на одном месте. Такой факт имел место в колхозе «Красный луч», Азраинского сельсовета, где «Универсал» простоял всю весну, не вспахав ни одной борозды.

Повторение подобных ошибок совершенно недопустимо. В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О плане развития сельского хозяйства на 1945 год» обком партии решил провести государственную проверку готовности колхозов, совхозов и МТС области к севу с 25 марта по 5 апреля. Райком ВКП(б) создал проверочные комиссии, которые

уже приступили к своей работе. Пятый день идет проверка. Не которые колхозы района хорошо к ней подготовились. Сельхозартели Покровского сельсовета, «Ударник», «Коммунар», «Красный пахарь», имени Буденного (Н. Михайловка), «Вторая пятилетка» (М. Пуза) и др., как установлено проверкой, вполне готовы к весеннему севу.

Но в большинстве колхозов при проверке вскрываются серьезные недостатки. Артели Шагаевского, Азраинского, Василевского сельсоветов не засыпали до сих пор семена, инвентарь, транспорт и упряжь полностью еще не готовы, конь плохой упряжанности, а обучение полевым работам крупного рогатого скота не производится.

Неважно обстоит дело и в МТС, особенно в Мадаевской, где не отремонтировано еще около 40 процентов тракторов, значительная доля плугов и культиваторов. Не вполне готова к севу и Наруксовская МТС.

Созданные комиссии должны не только заняться проверкой, — это очень легко, но и помочь сельсоветам, колхозам, партийным организациям быстро устранить выявленные недостатки, добиться, чтобы каждый колхоз встретил весну в полной готовности.

При проверке особое внимание следует обратить на фонды, как они хранятся, их качество. Там, где не хватает семян, надо организовать засылку их. Посмотреть качество ремонта инвентаря, состояние тягловой силы, расставлены ли люди и знают ли они свои места, что делается по выполнению агротехники, как работают звенья и составлены ли производственные и рабочие планы, что делают колхозы по организации детских яслей и площадок. По-государственному проведем проверку, вскроем и устраним все недостатки, обеспечим образцовую подготовку колхозов к весеннему севу и успешно проведем его.

Образцовая подготовка к севу — залог высокого урожая

В помощь коню

Члены колхоза «Культурщик», Дубровского сельсовета, чтобы уменьшить напряженность весеннего сева, обучают полевым работам бычков-кастратов. В прошлом году их было 6, а теперь решили обучить 10.

17-летняя колхозница Блудия Солуянова еще в начале зимы обучила ходить в упряжке одного бычка и сейчас на нем вывозит навоз. В течение зимы она вывезла более 130

возов. Не отстает от нее и другая молодая колхозница Зыкова Мария. Она также обучила работе бычка и сама теперь на нем вывозит навоз и подвозит корма в фермам.

—Теперь мы убедились, какова роль в работе крупного рогатого скота. Будем бороться за увеличение его поголовья, — заявляют колхозники.

Е. Аверьянова.

Вторая районная партийная конференция

25 марта состоялась вторая Наруксовская районная партийная конференция. С отчетным докладом выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Сергеев. Докладчик подробно осветил работу районной парторганизации за отчетный период по мобилизации сил и средств трудящихся на всемерную помощь фронту.

Только в 1944 году колхозниками района сдано в отчет хлебопоставок зерна на 72.546 пудов больше, чем в 1943 году. В фонд победы передано 14.754 пуда хлеба и 13.476 пудов картофеля. За время войны дано взаимных государству, куплено лотерейных билетов и внесено на строительство танков и самолетов более 12 миллионов рублей.

Увеличилось против 1940 года поголовье крупного рогатого скота на 1.549 голов, овец — на 3.459 голов, птицы — на 2.145 голов. Выполнен план комплектования МТФ и ОТФ. Отправлено в освобожденные районы 687 голов различного скота.

Колхозы района в последние годы проводили основные сельскохозяйственные работы более организованно и в сжатые сроки, чем в довоенный период. Успешно справились со своими задачами в 1944 году и Наруксовская МТС, перевыполнившая план тракторных работ.

Ряд парторганизаций научились правильно сочетать партийную работу с хозяйственной. Покровская парторганизация (секретарь тов. Рожков), при колхозе «Красный пахарь» (секретарь тов. Мартемьянов) и др. обеспечили в прошлом году успешное проведение весеннего сева и уборки урожая, своевременное выполнение хлебопоставок и других государственных обязательств, хорошо подготовились к весеннему севу 1945 года.

Но вместе с этим, отметил тов. Сергеев, в работе райкома ВКП(б) и первичных парторганизаций имелись серьезные недостатки. На протяжении ряда лет район не выполнял своих обязательств перед государством по сдаче хлеба и

картофеля, систематически не выполнял план по урожайности. Качество сельскохозяйственных работ было низкое. Учет и организация труда во многих колхозах не налажены, трудовая дисциплина расшатана, звенья созданы формально, индивидуальная сделчина на полевых работах применяется недостаточно, агротехнические мероприятия не выполняются.

И сейчас колхозы района плохо готовятся к весеннему севу. Семян зерновых и картофеля засыпано менее половины. Во многих артелях не закончен еще ремонт инвентаря и транспортных средств, конь плохой упряжанности, крупный рогатый скот полевым работам не обучается.

Слабо готовятся к весеннему севу МТС, особенно Мадаевская, где план ремонта тракторов выполнен только на 60 процентов, много еще неготовых плугов и культиваторов.

Серьезные недостатки имеются и в животноводстве. Государственный план по лошадям, свиньям и овцам в районе не выполнен. Обезличка и плохой уход привели к тому, что за 1944 год в колхозах района пало 3.655 голов различного скота.

В заключительной части своего доклада тов. Сергеев призвал всю районную парторганизацию, каждого коммуниста по-боевому взяться за ликвидацию отставания района, за успешное выполнение всех военно-хозяйственных задач.

В прениях по отчетному докладу выступил 21 человек.

Делегаты конференции тт. Бильдюшев, Малышев (МТС), Мартемьянов справедливо указывали, что район мог бы не иметь таких недостатков и выйти в число передовых, если бы райком ВКП(б) и первичные парторганизации глубже выжидали и экономику отстающих колхозов, умело сочетали партийную работу с хозяйственной, лучше занимались массово-политической работой.

Тов. Брайцев, Молотков критиковали орготдел райкома ВКП(б) за то, что инструктора редко бывали в партийных ор-

ганизациях, мало оказывали им помощи в улучшении внутрипартийной работы, а больше занимались проверкой. Райком партии слабо проверял свои решения, не добивался их и действительности и своевременного выполнения.

Некоторые товарищи указывали на слабую работу отдела агитации и пропаганды по оказанию помощи самостоятельным изучающим марксистско-ленинскую теорию, по усилению агитмассовой работы в деревне.

На конференции были также отмечены серьезные недостатки в руководстве местной промышленностью, кадрами, комсомолом, школой.

В конце выступил с речью представитель обкома ВКП(б) тов. Монозон. Он отметил, что после состоявшегося решения бюро обкома ВКП(б) по Наруксовскому району райком заметно улучшил работу, но еще имеет много недостатков. Райком партии не выкал глубоко в руководство сельским хозяйством, свяжся с отставанием района, слабо боролся за укрепление общественного хозяйства, повышение урожая и сохранение животноводства, за выполнение устава сельхозартелей. Тов. Монозон поставил как главную задачу перед всей районной парторганизацией — хорошо подготовиться к весеннему севу и успешно провести его и выразил уверенность, что наруксовские большевики выведут в 1945 году район из отставших и успешно выполнят все военно-хозяйственные задачи.

Конференция признала работу райкома ВКП(б) удовлетворительной и в принятом решении сосредоточила главное внимание на устранение отмеченных недостатков, на ликвидацию отставания района.

Новый состав райкома ВКП(б) избран из 23 человек.

Состоявшийся пленум райкома ВКП(б) избрал первым секретарем райкома тов. А. П. Сергеева, вторым — тов. Ф. Г. Малышева и секретарем по кадрам — тов. А. М. Фролова.

По родной земле

Инициатива комсомольцев

Комсомольское собрание Наруксовской средней школы обновило вопрос о помощи колхозу «Октябрь» в приобретении семян. Поддерживая инициативу новоурюпинцев, комсомольцы решили дать колхозу по 3 кг зерновых, 10 кг картофеля и 10 рублей денег каждый. Ценный почин комсомольцев Наруксовской средней школы заслуживает широкой поддержки.

Обязательство одного звена

Звено Сидневой Прасковьи Петровны из сельхозартели имени Пугачева, Дубровского сельсовета, желая оказать помощь своему колхозу, взяло обязательство засадить 3 гектара картофеля своими семенами.

Сейчас члены звена активно участвуют в сборе семян зерновых и картофеля. Пример в этом показала звеньевая Сиднева.

Она дала колхозу взаимнообразно 100 килограммов семенного картофеля.

Курсы колхозных бригадиров

На днях закончились 12-дневные курсы колхозных бригадиров, которые проводили при районном земельном отделе. На них бригадиры изучили вопросы о подготовке и проведении весеннего сева, звеньевой системе труда, агротехнических мероприятиях и т. д.

Передовое звено

Звено Бабиной (колхоз имени Парижской Коммуны, Покровского сельсовета) активно участвует в подготовке к весеннему севу. Оно является лучшим по заготовке и вывозке местных удобрений. Члены звена вывезли на крупном рогатом скоте на свой участок 180 возов навоза, заготовили 3 центнера золы и 4 центнера куриного помета.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 21 по 27 марта 1945 г.)

Войска 3-го Белорусского фронта вели успешные бои по ликвидации группы войск противника на побережье залива Фриш Гаф юго-западнее Кенигсберга. 25 марта занят город Хайлигенбайль—последний опорный пункт обороны немцев в этом районе. Советские части отбросили остатки разгромленных частей противника на небольшой болотистый мыс. Места боев завалены трупами гитлеровцев. Отступающий в беспорядке противник оставляет огромное количество вооружения и военных материалов. За 4 дня взято в плен более 34 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.

На Гданьском (Данцигском) направлении наши войска овладели городом Дюпелт и вышли на побережье Данцигской бухты между Гдыней и Гданьском. Таким образом, группировка противника была разрезана на две части. Продолжая наступление, советские части 27 марта ворвались в города Гданьск и Гдыня. В Гданьске бои происходят в центре города.

Войска 1-го Украинского фронта, прорвав оборону противника западнее и южнее города Опельн, продвинулись вперед на 40 километров на каждом направлении. Соединившись в районе города Нойштадт, советские части окружили и разгромили группу немецких войск юго-западнее Опельна. Взято в плен до 15 тысяч вражеских солдат и офицеров. Захвачены 21 самолет, 57 танков и самоходных орудий, 464 полевых орудия, свыше 1000 пулеметов, 3 тысячи автоматов и другие трофеи. Противник потерял только убитыми свыше 30 тысяч солдат и офицеров. Продолжая наступление, войска фронта овладели на территории Силезии городами Нейссе, Леобшютц, Штрелен и Рыбник—сильными опорными пунктами обороны немцев.

Северо-восточнее города Моравска Острава наши войска, в результате наступательных боев, заняли города Зорау, Лослау.

Войска 2-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали сильно укрепленную немецкую оборону западнее Будапешта, разгромили группу вражеских войск в районе Естергома и продвинулись вперед на 45 километров. Заняты города Естергом, Несмей, Тата и более 200 других населенных пунктов. В ходе наступления войска фронта взяли в плен 7 тысяч солдат и офицеров противника, уничтожили и захватили 250 танков и самоходных орудий, более 300 орудий и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, наступающие в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, овладели в Чехословакии городом Байска Вистрица—важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 3-го Украинского фронта, отразив атаки одиннадцати танковых дивизий противника западнее Будапешта и измотав их в оборонительных боях, перешли в наступление. Советские части разгромили немецкую танковую группу и продвинулись вперед на 70 километров, на фронте протяжением более 100 километров. В этих боях наши войска взяли в плен более 6 тысяч вражеских солдат и офицеров, уничтожили и захватили 745 танков и самоходных орудий, более 800 орудий и много другого вооружения и военного имущества. Противник потерял только убитыми более 70 тысяч солдат и офицеров. Развивая наступление, войска фронта заняли города Папа и Девечер—крупные узлы дорог и сильные опорные пункты немцев, прикрывающие пути к границам Австрии.

За время с 20 по 26 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 1131 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 513 самолетов противника.

ШКОЛА передового опыта

100 ПУДОВ РЖИ С ГЕКТАРА

Рассказ бригадира Ново-Михайловского колхоза имени Буденного А. Ф. Гребнева

В прошлом году моя бригада с участка в 46 га получила урожай ржи по 100 пудов с гектара. Это—результат звеньевой системы труда.

Раньше у нас недооценивались звенья. Поэтому урожай снимали значительно ниже. Трудовая дисциплина хромала: были прогулы, самовольные уходы с работы.

В 1943 году мы в бригаде впервые создали два звена. Одним из них руководила заботливая колхозница Чугунова Евдокия Андреевна. Звеньевая система в сочетании с индивидуальной сдельщиной на много подняли производительность труда. В результате звено тов Чугуновой получило по 14,6 центнера проса с гектара, тогда как вся бригада собрала только по 7 центнеров с га. Самоотверженный труд членов звена был вознагражден дополнительной оплатой по 0,5 кг проса на трудовень.

Мы убедились, что звенья являются проводниками передовой агротехники и основой высокого урожая. Поэтому в прошлом году мы создали в бригаде 4 звена. Звеньевых Борисову А. Т., Каткову А. Т., Чугунову А. С. и Чугунову Е. А. по праву можно назвать командирами трудового фронта, которые по-деловому выполняли все сельскохозяйственные работы, боролись за честь и сохранение своих звеньев. Каждый колхозник и колхозница чувствовали полную ответственность за порученное дело, были заинтересованы в получении высокого урожая на своих участках.

Как же мы добились урожая в 100 пудов с гектара?

В 1944 году, вслед за окончанием весеннего сева, занялись подъемом раннего пара. Хорошо отремонтированный инвентарь, сытые вои не подво-

дили нас. Люди, значительно перевыполняли нормы. Взял пара был закончен в лучшие агротехнические сроки. Пахали мы на всю глубину пахотного слоя. Тут же проводилась и боронование в два следа.

Через две недели после взятия паров организовали культивацию, а еще через две недели—повторили ее. Перед двойным вывозом на участок по 60—80 возов перевернутого навоза на гектар. Затем пары передвигали, глубоко запахав навоз. С 1 августа начали сев, который закончили в 10 дней. Семена были отборные, хорошо подготовленные, сорта «Авангард».

Зимой на озимых провели снегозадержание, а ранней весной—подкормку местными удобрениями (по 3—4 центнера золы на гектар, а на участок в 10 га внесли размельченный птичий помет).

Заходами звенья ухаживали внимательно, своевременно пропалывали их.

К житву приступили выборочно и закончили его в 7 дней. Эта работа производилась исключительно на основе индивидуальной сдельщины. Скирдование завершили в 3 дня ручным способом по звеньям. Обмолот закончили засухой.

Много было хлопот, что и говорить. Но труды себя оправдали и на этот раз. Каждый член бригады получил по 1,4 кг зерна на трудовень. Особенно отличилась семья Гребневой Анны Григорьевны, которая заработала за лето 1.370 трудовеней и получила на них 119 пудов хлеба, семья звеньевой Катковой Александры Тихофеевны—106 пудов.

В заключении хочу сказать, что в борьбе за высокий урожай побеждают агротехника и крепкая организация труда. В этом мы убедились на опыте.

Международный обзор

Истекшая неделя ознаменовалась новыми успехами Красной Армии. На северном участке советско-германского фронта немцы прижаты к побережью Фриш Гаф. Части Маршала Конева крушат немецкую оборону, прикрывающую рубежи Чехословакии к пути к Праге. Войска Маршала Малиновского продвигаются к Братиславе. Армии Маршала Толбухина перемололи 11 танковых дивизий западнее Дуная, в районе озера Балагон, и выходят к рубежам Австрии.

На западном фронте британские войска форсировали Рейн севернее Рура, создали прочный плацдарм и начали вторжение в этот основной индустриальный район Германии. Вместе с тем союзные войска пересекли Рейн и в ряде других мест. Захвачены также крупные центры, как Майнц и Дармштадт. Третья американская армия, продвигаясь на восточном берегу Рейна, углубилась на 30 километров и вступила в предместья города Франкфурт на Майне.

Союзная авиация безраздельно господствует в воздухе и наносит немцам тяжелые удары. Так, подготавливая наступление в районе Рура, союзники за время с 19 по 24 марта совершили 53 тысячи самолетовылетов и сбросили 50 тысяч тонн бомбового груза.

В результате успехов Красной Армии и войск союзников важнейшие жизненные центры Германии, ее основные промышленные районы оказались под ударом или потеряны немцами. Так, ими утрачен Силезский район, занятый Красной Армией. Выведены из строя в результате действий авиации и частью войск союзниками Рейнско-Вестфальский район.

Войска 1-го, 2-го и 3-го Украинских фронтов с различных сторон продвигаются к немецкому арсеналу в Австрии и Чехословакии. Утрата силезской промышленности означает сокращение каменно-угольных ресурсов Германии, примерно, на 20 миллионов тонн ежегодного производства. Здесь же производилось свыше 5 миллионов тонн стали, большое количество свинца, цинка, много вооружения и боеприпасов.

В западной Германии немцы до войны получали 150 миллионов тонн каменного угля—80 процентов всей добычи 1937 года. Накануне войны Германия выплавляла свыше 25 миллионов тонн стали в год. Не менее 60 процентов выплавки приходилось на западную Германию. Теперь эти ресурсы утрачены, ибо союзные войска заняли Саарбрюккен и Кельн и подошли к сердцу немецкой индустрии—к группе городов—гигантов металлургии: Десселу, Дортмунду, Бохуму, Дюссельдорфу. Промышленность Чехословакии и Австрии уже не сможет обеспечить огромных нужд гитлеровской военной машины, ибо даже в лучшие времена она давала не больше трех миллионов тонн стали и 17 миллионов тонн угля в год.

С возрастающей остротой начинает сказываться в Германии недостаток горючего. Красная Армия отдала у гитлеровцев румынскую, галицийскую и венгерскую нефть, лишила немцев искусственного горючего, производившегося в Силезии. Ресурсы жидкого топлива быстро тает также под воздействием союзной авиации, которая непрерывно бомбит немецкие заводы синтетического горючего. Дело с горючим сейчас у немцев настолько плохо, что многих летчиков гитлеровское командование вынуждено направлять в пахотные части.

Так военное поражение немцев на фронтах вводит гитлеровскую Германию к катастрофическим последствиям и в области экономики.

В ГРИШАНИН

Ответственный редактор М. И. ЕГОРОВ.

В помощь изучающим зоотехнику

Обучение крупно-рогатого скота сельскохозяйственным работам

Весенний сев—важнейшая военно-хозяйственная задача. Успешно разрешить ее, провести сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, можно лишь при наличии хорошей тяговой силы. Роль живого тягла на полевых работах исключительно велика. Надеяться только на трактора было бы неправильно. «Трактор—трактором, но в военное время должна использоваться и каждая живая тяговая сила» (М. И. Калинин).

Большую помощь колхозам может оказать крупно-рогатый скот. Практика показывает, что там, где он широко используется, полевые работы проводятся качественно и в лучшие агротехнические сроки. В колхозе «Ударник» обучено ходить в упряжке 18 бычков-кастратов и коров. Они оказали немалую помощь колхозу. В течение зимы на них вывезено более 2000 возов навоза.

Совершенно другое дело в сельхозартелях «Красная гора», им. Буденного, «Октябрь», Нарукесовского сельсовета, «Красное знамя», «Лесная деревня» и др. Здесь недооценивают роль крупного рогатого скота на сельскохозяйственных работах. Между тем правильное использование волов, бычков-кастратов и малодойных коров дает возможность переключить лошадей с второстепенных и легких работ на основные. Умеренное использование коров на сельскохозяйственных работах не только не понижает их упитанность и продуктивность, а, наоборот, укрепляет здоровье животных.

Но крупно-рогатый скот принесет пользу лишь в том случае, если животные заблаговременно приучены к упряжке и достаточно натренированы. Техника их обучения сводится

к следующему:

Животных, выделенных в парные запряжки, нужно сразу же поставить в стойла, находящиеся по соседству друг с другом. В течение 1—3 дней их следует приучать ходить без запряжки, затем запрягать в пустую телегу и заставлять ходить за куском хлеба или пучком каких-либо грубых кормов. Через пятидневку скот можно приучать к вожжам. Парных животных лучше приучать к звуковым сигналам: «право», «лево» и т. д., одиночных—к вожжам. В обоих случаях поступают следующим образом: один человек садится в повозку или идет за ней, а другой (помощник) ведет животное в поводу. Если животное упряжется и не поворачивает в нужную сторону, его подталкивают, слегка подхлестывают с противоположной стороны. Как только оно начнет без принуждения поворачиваться в требуемую сторону, обучение может продолжать один человек.

Обучение следует проводить настойчиво, но ласково, без

грубых окриков и побоев. После приучения животных к запряжке в телегу, следует тренировать их в перевозке грузов. В первые дни на телегу нужно класть груз не больше 80—100 кг, затем постепенно его увеличивать. Однако вес не должен превышать веса самого животного.

В первые дни скот нельзя заставлять быть в упряжке более одной четверти дня. Приучение к использованию его в течение всего рабочего дня производится постепенно.

Скот должен быть закреплен до конца сельскохозяйственных работ за полеводческими бригадами. Нужно строго следить, чтобы в уходе и использовании его не допускалась обезличка. Коров рекомендуется использовать на более легких работах и близких расстояниях. Упряжь применять только мягкую, так как в противном случае у животных повреждаются холки, плечи, что, безусловно, снижает их работоспособность.

И. Дружков, старший ветврач райзо.